

**МИРКОМИЛОВ Миразиз Нодирович,**  
начальник отдела маркетинга СП АО  
"UZKABEL"

# РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ЕЁ РОЛЬ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

УДК 338.48

## **МИРКОМИЛОВ М.Н. САНОАТНИНГ РИВОЖЛАНИШИ ВА УНИНГ ЎЗБЕКИСТОН ИҚТИСОДИЁТИДАГИ ЎРНИ**

Мақолада Ўзбекистон Республикаси кўп тармоқли саноатининг ривожланиш босқичлари ва ишлаб чиқаришни модернизация ва диверсификация қилиш бўйича олиб борилаётган давлат стратегияси ҳамда сиёсатининг натижалари ва мамлакат иқтисодиётидаги чуқур таркибий ўзгаришлар кўриб чиқилган. Саноатнинг республикамиз иқтисодиётида тутган муҳим ўрни ва унинг юқори аҳамиятга молик омилларига, яъни аҳолининг фаровонлиги ва иш билан бандлиги, аҳолини зарур маҳсулотлар билан таъминлаш, илмий-техникавий таррақиёт, инвестиция оқими, дунё бозорига чиқиш, экспорт салоҳиятини ошиши ва мамлакатлар ўртасидаги иқтисодий алоқаларга ўтказадиган тўғридан-тўғри таъсири таҳлил қилинган. Саноатнинг ҳозирги аҳволига объектив баҳо бериш имконини берувчи статистик маълумотлар тақдим этилган.

Таянч иборалар: кўп тармоқли саноат, иқтисодий стратегия, ишлаб чиқаришни диверсификациялаш, саноат сиёсати, ишлаб чиқаришни модернизациялаш, ишлаб чиқариш салоҳияти.

## **МИРКОМИЛОВ М.Н. РАЗВИТИЕ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ЕЁ РОЛЬ В ЭКОНОМИКЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН.**

В статье рассматриваются этапы развития многоотраслевой промышленности Республики Узбекистан и результаты осуществляемой государственной стратегии и политики по модернизации и диверсификации производства, а также итоги глубоких структурных изменений в экономике страны. Проанализирована значимая роль промышленности в экономике республики и непосредственное влияние на такие немаловажные факторы как благосостояние и занятость населения, обеспечение населения необходимой продукцией, научно-технический прогресс, поступление инвестиций, выход на мировой рынок, увеличение экспорта, экономические отношения между странами. Представлены статистические данные которые дают возможность объективно оценить нынешнее состояние промышленности.

Ключевые слова: многоотраслевая промышленность, экономическая стратегия, диверсификация производства, промышленная политика, модернизация производств, производственный потенциал

**MIRKOMILOV M.N. DEVELOPMENT OF INDUSTRY AND IT'S ROLE IN THE ECONOMY OF UZBEKISTAN**

The development stages of diversified industry of the Republic of Uzbekistan, the results of implementation of government strategy and policy on modernization and diversification of production, as well as the outcome of deep structural changes in the economy, are considered in this article. Significant role of industry in country's economy and direct influence on important factors such as welfare and employment of population, providing people with needed goods, scientific and technical progress, investment inflow, entering world market, increase of export, and economic relationship between countries, was analyzed. Statistical data, which give opportunity to make objective appraisal of current production status were presented.

Key words: multibranch industry, economic strategy, diversification of production, industrial policy, modernization of production, productive potential

**Узбекистан сегодня – это одно из наиболее динамично развивающихся, независимых государств Центральной Азии. Уникальные природно-климатические условия, богатые минерально-сырьевые источники, развитое сельское хозяйство и мощный трудовой потенциал послужили основой создания в Республике Узбекистан многоотраслевого народного хозяйства с приоритетным развитием не только аграрного сектора, но и мощной промышленности.**

Новый этап развития национальной промышленности, с достижением независимости, исходя из макроэкономической ситуации можно разделить на 3 этапа. Подразумевая под этим поэтапное формирование рыночных отношений, совершенствование структуры и промышленной стратегии.

- Первый этап (1991-1995 годы) характеризуется осуществлением мер по сохранению существующего промышленного потенциала, добычей стратегически важного сырья и их первичной переработки, а также развитием импортозамещающих отраслей. На этом этапе было уделено внимание на создание и развитие базовых отраслей промышленности, защиту внутреннего рынка посредством использования инструментов протекционизма, обеспечение повышения рентабельности производства путем контроля цен на энергоносители и приватизацию малых промышленных предприятий.

- На втором этапе (1995-2000 годы) предусматривалось развитие отраслей составляющих экономическую независи-

мость, широкомасштабное внедрение промышленной стратегии направленной на импортозамещение и увеличение инвестиционного потока в перерабатывающих отраслях, а именно в машиностроение и легкую промышленность, химическую промышленность и производство продовольственных товаров. В этом периоде бюджетные средства послужили главным фактором развития промышленного производства.

- На третьем этапе (с 2000 года по настоящее время) уделяется внимание созданию и развитию секторов промышленности, в которых производятся экспортоориентированные виды продукции. Этот этап характеризуется приватизацией крупных предприятий, ограничением монополии государственных компаний, повышением роли частного сектора в промышленности, ускорением процесса ликвидации нерентабельных предприятий, внедрением организационной системы управления и ростом темпов процесса локализации.

В современной экономике страны промышленность занимает одно из ведущих мест и состоит из более 10 комплексных отраслей, включающих специализированные отрасли и подотрасли, выпускающие однородную продукцию, а также производства, технологически связанные между собой добычей и переработкой сырья или выпуском готовой продукции. Как отмечено в книге Первого Президента Ислама Каримова "Узбекистан на пороге независимости", "Складывается парадоксальная ситуация, республика производит ценнейшее сырье-хлопок, нитрон, капролактан и в тоже время из-за низкой глубины их переработки, незавершенности технологической цепи вынуждена завозить ткани, ацетатное волокно, готовые изделия, производимые из этого же сырья. Доля готовой продукции в промышленности составляет всего 50%, более 80% продукции сельского хозяйства вывозится за пределы республики без какой-либо переработки"<sup>1</sup>.

В годы независимости в Республики Узбекистан усиленно развивались, в первую очередь, отрасли промышленности, которые определяют развитие научно-технического прогресса, а именно: горнодобывающая, топливно-энергетическая, электротехническая, текстильная, черная и цветная металлургия, химическая, металлообрабатывающая и другие, а также появились абсолютно новые отрасли, такие как автомобилестроение, моторостроение, производство запчастей, современных телевизоров и компьютеров и другой бытовой техники. Принятые руководством страны меры по совершенствованию отраслевой структуры промышленности позволили не только создать мощный промышленно-производственный потенциал и одновременно ликвидировать прежнюю однобокую, преимущественно сырьевую направленность экономики, но и достичь высоких темпов ее развития.

Логическим продолжением осуществляемого в стране непрерывного процесса обновления производства и внедрения инновационных технологий стал Указ Президента Республики Узбекистан от 4 марта 2015 года №УП-4707 "О Программе мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015-2019 годы". Программа принята в целях последовательного обеспечения структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства, дальнейшего развития высокотехнологичных отраслей промышленности, способных стать локомотивами стабильного экономического роста, наиболее полного использования имеющихся резервов в целях снижения энергоемкости производимой продукции, материальных и трудовых затрат, а также расширения производства конкурентоспособных готовых товаров и полуфабрикатов, пользующихся устойчивым спросом на мировом рынке, активного притяжения для этого иностранных инвестиций, в том числе путем создания с ведущими зарубежными компаниями на приоритетной основе совместных предприятий.

В рамках подготовки этой программы сформирован перечень из 870 крупных инвестиционных проектов на сумму 38 миллиардов долларов. Проекты предусматривают создание 415 новых предприятий, а также модернизацию, техническое и технологическое обновление 455 действующих промышленных производств. С начала 2016 года по Программе локализации производства готовой продукции, комплектующих изделий и материалов на 2015-2019 годы произведено локализованной продукции на сумму свыше 2,3 трлн. сумов, с ростом в 1,5 раза по сравнению с аналогичным периодом 2015 года<sup>2</sup>, расчетный эффект импортозамещения составил 795 млн. долларов.

В структуре промышленности удельный вес обрабатывающих отраслей вырос с 77,5% в январе - июне 2015 года до 78,6% в январе

<sup>1</sup> «Узбекистон мустақилликка эришиш остонасида», Ташкент, «Узбекистон», 2011 год, с.169-170

<sup>2</sup> <https://mineconomy.uz/ru/node/1174>

Таблица 1. Основные производственные показатели промышленности за 2012-2015 гг<sup>1</sup>

Показатели	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.
Объем промышленной продукции, миллиардов сум	51059,3	64354,7	75194,2	97598,2
Темпы роста производства промышленной продукции, в процентах к предыдущему году	107,9	109,6	108,3	107,9
в том числе				
добывающая промышленность	107,3	97,5	97,4	107
обрабатывающая промышленность	108,1	112,7	110,7	108,1
Среднесписочная численность работников, тысяч человек	670,5	680,3	682,4	685,1

- июне 2016 года и обеспечил около 80% прироста продукции промышленности. Качественные изменения в структуре промышленности свидетельствуют об эффективности реализации «Программы мер по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015-2019 годы». В частности, наиболее высокие темпы роста промышленной продукции зафиксированы в отраслях по выпуску товаров на основе углубленной переработки сырьевых ресурсов, в том числе химической продукции, резиновых и пластмассовых изделий - 129,9%, текстильных изделий, одежды и кожаной продукции - 116,6%, продуктов питания - 113,9%, фармацевтических продуктов и препаратов - 124,0%, строительных материалов - 113,9%.

В 2015 году в нашей стране произведено промышленной продукции на 51059,3 миллиардов сум, что составляет 107,9 процента к 2014 году. (Таблица 1)

Потребительских товаров произведено на 42085,5 миллиардов сум или 109,7 процентов к 2014 года, из них продовольственных товаров на 18154,6 миллиардов сум или 118,6 процентов, непродовольственных товаров на 22723 миллиардов сум и 103,9 процентов. О динамике этих и других видов товаров, созданных и создаваемых в рамках действующих в республике отраслей промышленности, могут свидетельствовать данные таблицы 2.

<sup>1</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.15, 2016г.

На сегодняшний день свою деятельность в республике осуществляют свыше 900 промышленных предприятий. Многие из них по своим направлениям объединены в акционерные общества.

• Неотъемлемой частью промышленности нашей страны является нефтегазовая промышленность, так как она обеспечивает выпуск продукции без которой невозможно представить функционирование не только различных отраслей экономики, но и устройство всего быта населения Узбекистана, а также на 93% обеспечивает энергетику страны первичными топливными ресурсами. **Нефтегазовую отрасль** представляет национальная холдинговая компания "Узбекнефтегаз". В ее состав входят 6 основных акционерных компаний, объединяющих более 190 предприятий комплекса. Ими осуществляются геологоразведочные работы, разведочное и эксплуатационное бурение нефтяных и газовых скважин, разработка нефтяных и газовых месторождений и т.д. Одним из крупных проектов этой отрасли является Шуртанский газохимический комплекс, введенный в эксплуатацию в 2001 году. В этом комплексе ежегодно производится 125 тысяч тонн полиэтилена, 60 % из них экспортируется в страны Европы, СНГ, и другие страны. Именно здесь был получен первый узбекский полиэтилен. До этого полиэтилен, необходимый для производства разных видов продукции во многих отраслях, импортировался в частности из России, Китая, Республики Корея. На это затрачивалась валюта, производители во многом зависели от поставок извне, а на стоимости конечной продукции

**Таблица 2. Динамика производства важнейших видов промышленной продукции в Республике Узбекистан за 2012-2015 гг.<sup>1</sup>**

Показатели	Ед.изм	2012 г	2013 г	2014 г	2015 г
Дизельное топливо	тысяч тонн	1009,3	1125,3	982,1	1286,4
Уголь	тысяч тонн	3753	4090	4396	3488
Трубы стальные	тысяч тонн	123,5	152,3	194,9	207,2
Трубы из меди	тонн	773	933	3156,4	5301,8
Лакокрасочные материалы	тысяч тонн	75,5	67,9	84,6	72,1
Кальцированная сода	тысяч тонн	92	96	95,9	88,3
Полиэтилен	тысяч тонн	125,5	130,1	133,3	178,4
Автомобили	тысяч штук	239,9	251,3	250,7	190,5
Автобусы	тысяч штук	1100	1136	1217	754
Тракторы	тысяч штук	1792	2807	2196	1378
Кондиционеры	тысяч штук	56,5	42,9	68,2	86,9
Телевизоры	тысяч штук	101,4	138,8	241,7	337,6
Цемент	тысяч тонн	6823,5	7061	7639,7	8459,8
Пряжи хлопчатобумажные	тысяч тонн	199,3	238,9	277,2	326,1
Ковры и ковровые изделия	тысяч м <sup>2</sup>	27663	30845,8	35917,6	32650,8
Сахар песок	тысяч тонн	323,1	356,5	425,5	500,4
Безалкогольные напитки	Млн.дал	47,4	46	56	61,1

ции, естественно сказывалось то, что сырье импортное. Освоение выпуска полиэтилена в республике принесло огромную выгоду не только в плане импортозамещения но и снижения себестоимости производимой из него продукции. Нефтегазовый сектор Узбекистана развивается уже в течение многих лет. Однако за последние 20 лет рост его потенциала стал одним из стратегических приоритетов концепции экономического и социального развития республики. В итоге к сегодняшнему дню наша страна признана одним из крупнейших производителей топливно-энергетических ресурсов в Центральноазиатском регионе, войдя в десятку основных газодобывающих государств мира. Каждый год в республике добывается около 65 миллиардов м<sup>3</sup> газа, 5,9 млн. тонн жидких углеводородов<sup>2</sup>. Основными партнерами республики в реализации крупнейших нефтегазовых проектов выступают российские "Газпром", "Лукойл", малазийская "Petronas",

китайская "CNPC international Ltd", корейская "Korea National Oil Corporation". Иностранные компании привлекаемые для ведения поисковых и разведочных работ на нефть и газ, освобождаются от:

- всех видов налогов, отчислений и платежей, действующих на территории Республики Узбекистан, на период проведения геологоразведочных работ
- таможенных платежей при импорте оборудования, материально-технических ресурсов и услуг, необходимых для проведения поисковых, разведочных и других сопутствующих работ.

Совместные предприятия по добыче нефти и газа, образуемые с участием иностранных компаний, осуществляющие поисковые и разведочные работы на нефть и газ освобождаются от:

- уплаты налога на доход сроком на 7 лет с начала добычи нефти или газа. По истечении указанного срока ставка налога на доход указанных совместных предприятий устанавливается в размере 50 % от действующей ставки.

<sup>1</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.100, 2016 г

<sup>2</sup> <http://ru.sputniknews-uz.com/economy/20170517/5423576/Uzbekistan-neft-gaz-dobicha.html>

- уплаты налога на имущество и на доходы иностранных участников от долевого участия в совместных предприятиях

**Химическая промышленность**, располагающая значительным производственным, сырьевым и научно-техническим потенциалом представляет собой одну из базовых отраслей экономики. И включает в себя предприятия, производящие минеральные удобрения, химические средства защиты растений, химические волокна и нити, синтетические смолы, полимерные изделия и другую продукцию. Данная отрасль страны представлена акционерной компанией «Узкимёсаноат» в структуру компании которой входят 13 промышленных предприятий, 13 территориальных дистрибьютерских организаций, занимающихся реализацией минеральных удобрений сельскому хозяйству, научно-исследовательские и проектные институты, внешне экономические транспортно-экспедиторские организации «Кимётранс» и «Кимётранс-логистик», а также брокерская компания «Хамкор-кимёсервис».

В качестве сырья для этой отрасли служат газ, нефть, уголь, сера, поваренная соль и различные отходы цветной металлургии, переработки хлопка-сырца и кенафа. До обретения независимости республики, химическая промышленность нашей страны фомировалась исходя из отведенной Узбекистану роли основного производителя хлопка. Поэтому предприятия которые входили в состав химвома ориентировались в первую очередь на производство минеральных удобрений для интенсификации сельскохозяйственного производства. В те времена химическая промышленность в значительной степени была зависима от импорта сырья, около 70% которого импортировалось, в частности фосфориты, каустическая сода, соляная кислота, хлор, тогда как по производству азотных удобрений в республике имелись существенные резервы. В 1996 руководством страны были приняты решение об освоении собственной базы фосфоритного сырья и

программа поэтапного ввода эксплуатацию Джерой-Сырдарьинского месторождения. Запуск Кызылкумского фосфоритного комплекса в мае 1998 года с ежегодной производительностью 400 тысяч тонн фосфоритной муки позволил поэтапно сократить импорт фосфоритного сырья, а с 2005 года, особенно после ввода второй очереди комплекса и доведения его годовой мощности до 716 тонн фосфоритного концентрата, позволил полностью исключить импорт и перейти на переработку собственного сырья<sup>1</sup>.

Принимая во внимания важную роль минеральных удобрений в аграрном секторе, руководством страны были приняты комплексные меры по увеличению производства минеральных удобрений. Были проведены капитально-восстановительные работы соответствующих производств. В результате внедрения современных технологий увеличены мощности по выпуску аммиачной селитры и азотной кислоты в АО «Ферганаазот». Проведена реконструкция агрегатов аммиака в акционерных обществах «Максам-Чирчик» и «Ферганаазот». Осуществлена модернизация производств в акционерных обществах «Кукон СФЗ» и «Самаркандкимё», а на Навоийском горно-металлургическом комбинате введены мощности по обжигу фосфоритного концентрата и по предварительной промывке фосфатного сырья.

По итогам 2016 года предприятиями АО «Узкимесаноат» произведено товарной продукции на сумму 2,3 миллиардов сум в действующих ценах, темп роста производства к аналогичному периоду 2015 года составил 100,6 процента. Произведено 1,2 млн. тонн минеральных удобрений, в том числе: азотных удобрений – 944,2 тысяч тонн, а в 2015 году этот показатель был 942,7 тысяч тонн, исходя из этого можно сделать вывод о том, что имеется маленький уровень роста производства данного удобрения. А фосфорных удобрений — 143,0 тысяч тонн в 2016 году,

<sup>1</sup> <https://www.ngmk.uz/ru/contact/116-prods/fosfor/168-fosforitnyj-kompleks>

производство калийных удобрений – 138,0 тысяч тонн в 2016 году.

Руководством страны была утверждена Программа развития химической промышленности до 2020 года, в целях осуществления структурных преобразований в экономике, модернизации и диверсификации химической промышленности, обеспечения более глубокой переработки богатых запасов минерально-сырьевых ресурсов, расширения объемов и номенклатуры готовой экспортно-ориентированной химической продукции и широкого привлечения иностранных инвестиций. Согласно этой программы предполагается реализовать 23 проекта на общую сумму 2,65 миллиарда долларов.

Согласно Программе локализации в 2016 году произведено продукции на сумму 317,2 миллиардов сум или 100,9% прогнозу. За счет реализации 15 инвестиционных проектов, а также ускорения строительно-монтажных работ по проекту "Организация производства конвейерных лент, сельскохозяйственных и автомобильных шин на территории СИЗ "Ангрен" и начала строительных работ по проектам "Строительство комплекса производств поливинилхлорида (ПВХ) с объемом 100 тысяч тонн ежегодно, 75 тысяч тонн каустической соды и 295,4 тысячи тонн метанола на базе АО "Навоiazот" и "Строительство производств аммиака и карбамида в АО "Навоiazот" освоение инвестиций составило 100,5% к установленному заданию. Вместе с тем проводится широкомасштабная работа по диверсификации промышленности и освоению абсолютно новых видов продукции компаниями, созданные на территории СИЭЗ «Навои» таких как:

– «Navoi Beauty Cosmetics» учрежденное при участии южнокорейской компании «DK Cosmetics» которая производит косметическую продукцию, годовой мощностью свыше 3 миллионов штук;

– «Navoi Hunan Pulp», учрежденное с участием китайской компании «Hunan Aloft», которая производит детские подгузники и

другие изделия, годовой мощностью около 120,8 миллионов штук в год;

Одним из надежнейших опор независимого развития и экономического процветания Республики является также **многоотраслевой машиностроительный комплекс**, который дает основу технического перевооружения всех отраслей. Данная отрасль состоит из нескольких секторов таких как автомобилестроительный, тракторный и сельскохозяйственный, приборостроительный, инструментальный и других. Существенное влияние на формирование отраслевой структуры машиностроения оказала специализация на возделывание и первичную переработку хлопка-сырца. Поэтому создавались производства по выпуску техники для хлопководства, технологического оборудования для хлопкоочистительной и текстильной промышленности в результате чего Узбекистан стал единственным государством в Центральной Азии, производящим технику для шелководства и шелкопрядства. В настоящее время сформирована единая система машин для всех стадий процесса возделывания, уборки и промышленной переработки хлопка, шелковичных коконов, овощеводства, садоводства и виноградарства, средств малой механизации, приспособленной к предгорно-горным и полупустынным территориям<sup>1</sup>.

До независимости машиностроительный комплекс развивался односторонне и обеспечивал машинами и оборудованием в основном предприятия сельскохозяйственного производства и переработки хлопка. В итоге концентрация машиностроительного производства сосредоточилась в основном в Ташкентском и Ферганском экономических районах, на которые приходилось 84% производства продукции, 8%- в Самаркандском-Каршинском, в других экономических районах всего 8% производство продукции машиностроительного комплекса. Но со временем удалось сократить доли сельского хозяй-

<sup>1</sup> <http://www.agro.uz/ru/information/reports/>

ства в народном хозяйстве, и модернизировать аграрный сектор и преодолеть монокультуру хлопка. С приобретением независимости наша страна выбрала путь модернизации и диверсификации всей промышленности. И это дало значительный толчок к расширению географии размещения машиностроительных заводов.

Следует отметить, в этой отрасли существует сектор по переработке металлов, который в свою очередь включает в себя сферы по производству изделий и конструкций из металлов, а также обслуживания машин и оборудования. Многоотраслевой машиностроительный комплекс республики представлен более 100 акционерными предприятиями, объединёнными в крупные ассоциации, холдинговые компании и финансово-промышленные группы.

Принимаемые меры по расширению масштабов модернизации, технического, технологического обновления производств в 2014 году способствовали продолжению роста производства на машиностроительных предприятиях Узбекистана. В них в 2014 году произведено продукции в денежном выражении на сумму 14471,4 миллиардов сум что составило 114,7 % к соответствующему периоду предыдущего года. Темпы роста в 2015 году наблюдались в производстве бороны что составило 944 штук который показывает рост объема продукции на 129,1 процента к предыдущему году, объем производств других товаров указан в Таблице 3.

Наряду с выше упомянутыми отраслями развивается и автомобилестроительная отрасль, которая является одним из основных направлений экономического, социального и научно-технического прогресса страны. **Автомобилестроительная отрасль** представлена Акционерной Компанией "Узавтосаноат", которая за годы независимости стала символом созидательного потенциала нашей экономики. В настоящее время в отрасли работают свыше 200 предприятий и организаций, локализовавших производ-

ство основных запасных частей и комплектующих. Все предприятия представляют из себя машиностроительные заводы высокого технического уровня, продукция которых отвечает по уровню качества требованиям компании «General Motors», а ряд из них экспортируют свою продукцию, что свидетельствует о том, что качество их продукции соответствует международным требованиям. Первые основы отечественного автомобилестроения были заложены в 1992 году когда первый Президент нашей страны Ислам Каримов посетил с визитом Республику Корея. Меньше чем через год между акционерной компанией "Узавтосаноат" и южнокорейской корпорацией "Daewoo Motors" был подписан договор о создании совместного предприятия по сборке и производству автомобилей на территории Республики Узбекистан. В 1996 году стартовал первый выпуск автомобилей. Поворотным для отечественной автомобильной промышленности стал 2007 год. Акционерная компания «Узавтосаноат» подписала соглашение о сотрудничестве с известной во всем мире компанией «General Motors», которое было закреплено созданием нового совместного предприятия «GM Uzbekistan».

В 2017 году в целях развития и повышения конкурентоспособности автомобильной отрасли, компанией «Узавтосаноат» и «PSA Peugeot Citroen Automotive» было подписано соглашение о создании совместного предприятия «Uzbekstan Peugeot Citroen Automotive». Предприятие будет специализироваться на производстве по полному промышленному циклу легких коммерческих автомобилей под брендами Peugeot и Citroen, предназначенных для перевозки пассажиров и грузов. Производственное предприятие будет построено в свободной экономической зоне «Джизак».

В целях дальнейшего развития этой отрасли разрабатывается Программа развития автомобилестроительной отрасли страны на период 2017-2021 годы, которая включает

**Таблица 3. Основные показатели производства машиностроительной промышленности за 2012-2015 гг<sup>1</sup>**

Показатели	Ед.изм	2012	2013	2014	2015
Бороны	штук	463	600	731	944
Темпы роста объема продукции, в процентах к предыдущему году	%	14,5 раз	129,6	121,8	129,1
Аккумуляторы и аккумуляторные батареи свинцовые автомобильные	тысяч штук	542,9	485	522,9	631,4
Темпы роста объема продукции, в процентах к предыдущему году	%	116,4	89,3	107,8	120,8
Центробежные насосы	тысяч штук	2,4	2,1	2	3
Темпы роста объема продукции, в процентах к предыдущему году	%	92,6	90,9	95	148,6
Зерно уборочные комбайны	штук	148	202	201	231
Темпы роста объема продукции, в процентах к предыдущему году	%	71,5	136,5	99,5	114,9
Лифты	штук	174	118	134	206
Темпы роста объема продукции, в процентах к предыдущему году	%	140,3	67,8	113,6	153,7

в себя реализацию инвестиционных проектов, направленных на освоение новой конкурентоспособной продукции, в том числе путем освоения производства базовых материалов, технологий, расширение процессов локализации, обеспечение территориального развития, кардинальное увеличение объемов экспорта.

На сегодняшний день в отрасли создано четыре головных завода:

- АО "GM Uzbekistan", головное предприятие и флагман автомобильной индустрии, по производству легковых автомобилей под брендом "Chevrolet". По техническому уровню "GM Uzbekistan" занимает ведущие позиции среди аналогичных заводов в странах СНГ, используя целый ряд современных систем управления производством, разработанных и внедренных совместно со стратегическими партнерами. По данным АК "Узавтосаноат", за 2016 года на предприятиях АО "GM Uzbekistan" было произведено 88 тысяч 200 штук легковых автомобилей<sup>2</sup>.

- ООО "Sam Avto", самаркандский завод по производству автобусов и грузовых автомобилей средней грузоподъемности под брендом «ISUZU». За 2016 года было произведено 3 тысячи 420 штук автобусов и грузовиков<sup>3</sup>.

- СП ООО "JV MAN Auto-Uzbekistan", сборочное производство и продажа большегрузных автомобилей «MAN» для рынков ближайших стран Центральной Азии. 1000 штук грузовых автомобилей<sup>4</sup>.

- АО "GM Powertraine Uzbekistan" предприятия выпускающий двигатели DOHC объемом 1,2 и 1,5 литра, которыми оснащены автомобили производимые на заводе GM Uzbekistan. Существенная часть произведенных автомобильных двигателей поставляется на экспорт на автосборочные заводы "General Motors" в Индии, Южной Корее и других странах. Ключевой особенностью завода по изготовлению двигателей является то, что это предприятие стало первым и единственным производством по литью алюминиевых головок блока цилиндров в Центральной Азии. Это поистине уникальное производство, так как на «GM Powertrain

<sup>1</sup> Источник: Статистический сборник „Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр 110, 2016г,

<sup>2</sup> <http://uzavtosanoat.uz/Statistik-hisobotlar.html>

<sup>3</sup> <http://uzavtosanoat.uz/Statistik-hisobotlar.html>

<sup>4</sup> <http://uzavtosanoat.uz/Statistik-hisobotlar.html>

Uzbekistan» объединены литейное и сборочное производство на одной территории. Тем самым обеспечивается снижение затрат на перевозку комплектующих.

**Металлургия занимает устойчивые позиции в структуры экономики и является одной из базовых отраслей национальной промышленности и одним из немногих секторов, который может внести весомый вклад в обеспечение экономического роста нашей страны.** Metallurgical complex of Uzbekistan объединяет в себе две отрасли: черную и цветную металлургию. **Цветная металлургия Узбекистана** стоит несколько в стороне от всех остальных отраслей. Ее значение для экспорта Узбекистана очень велико, поэтому спад производства в ней незначителен не более 5% за 10 лет<sup>1</sup>. Данная отрасль сосредоточена главным образом в Ангрен-Алмалыкском горно-промышленном районе, которая производит медь, тугоплавкие и жаропрочные металлы, золото. Крупнейшие предприятия этой отрасли – Алмалыкский, Навоинский горно-металлургический комбинат и «Узметкомбинат». На базе вольфрамовых руд и молибдена, обнаруженных в республике, работает Узбекский комбинат тугоплавких и жаропрочных металлов. АО «Алмалыкский горно-металлургический комбинат» Узбекистана является ведущим мировым производителем, который производственной мощностью базируется на запасах группы медно-молибденовых, свинцово-цинковых и золото-серебряных месторождений, располагающихся на территориях Ташкентской, Джизакской, Наманганской, Сурхандарынской областей Республики Узбекистан. За 1 полугодие 2017 года Алмалыкский ГК обеспечил выпуск товарной продукции в действующих ценах 101,1 %, а темпы роста товарной продукции в сопоставимых ценах к соответствующему периоду 2016 года составил 103,4 %. Добычей и разработкой

месторождения золота занимается государственное предприятие Навоийский горно-металлургический комбинат.

Черная металлургия представлена единственным в республике акционерным производственным объединением Узбекский металлургический комбинат – АО «Узметкомбинат» на долю которого приходится 90 % продукции черной металлургии. На предприятиях «Узметкомбинат» выпускается сталь и прокат, в основном они работают на металлоломе. За последние годы комбинат стал выпускать и товары народного потребления. Среди них было бы целесообразно упомянуть Ташкентский трубный завод, выпускающий трубы малого диаметра. Исходя из выше отмеченного, можно с уверенностью сказать что, АО «Узметкомбинат» является практически единственным предприятием на территории Республики Узбекистан и Центральной Азии, выпускающей сталь и прокат черных металлов. По оценкам специалистов в настоящее время общая потребность Узбекистана в прокате черных металлов только на 36,1% обеспечивается за счет переработки лома и отходов черных металлов на АО «Узметкомбинат», расположенного в г. Бекабаде<sup>2</sup>. Остальная часть (63,9%) импортируется из стран СНГ, прежде всего, из России, Казахстана и Украины<sup>3</sup>. АО «Узметкомбинат» является монопольным производителем, на этом основании распределение его продукции на внутреннем рынке регулируется в соответствии с антимонопольным законодательством. За 2015 год предприятиями черной металлургии произведено продукции на 2796 миллиардов сумм или 103,4 % к прошлому году. Из основных из видов продукции таких как, готовый прокат - произведено в количестве 764 тысяч тонн или

<sup>1</sup> <https://knigi.link/sotsialnaya-geografiya-ekonomicheskaya/promyishlennyiy-kompleks-44707.html>

<sup>2</sup> <http://uzbeksteel.com/2012-09-09-23-14-10/321-2012-08-07-21-52-58>

<sup>3</sup> Хашимова С. Н. Развитие черной металлургии Узбекистана в условиях модернизации национальной экономики // Молодой ученый. — 2017. — №1.3. — С. 24-26.

103,1 % к 2014 году, трубы стальные 207,2 тысяч тонн или 106,3 % к 2014 году<sup>1</sup>.

С приобретением независимости Республики, ситуация требовала кардинальной реорганизации и развития отрасли пищевой промышленности. Этого требовало социально-экономическое положение в стране в 1989-1990 годах, где наблюдались перебои в обеспечении населения продуктами первой необходимости, а его потребности в мясной, молочной и кондитерской продукции удовлетворялись лишь на 30-35 процентов. И сегодня, **отрасль** пищевой промышленности Республики Узбекистан является стратегически важной отраслью и занимает лидирующую позицию в структуре промышленного производства, доля пищевой промышленности в ВВП республики составляет более 18%<sup>2</sup>. **Пищевая промышленность** Республики базируется, главным образом, на переработке местного сельскохозяйственного сырья и представлена предприятиями масложировой, кондитерской, перерабатывающих предприятий, которые обеспечивают население страны продовольственными товарами широкого потребления в широком ассортименте, такими как качественная мука, крупы, хлеб, и макароны, кондитерские изделия, масло-жировая продукция, мясо-молочная продукция, пищевые концентраты и другие.

Одна из важных подотраслей пищевой промышленности - маслостроительная, развивающаяся в основном на базе переработки хлопковых семян. Масло производится во многих городах республики – Ташкенте, Фергане, Каттакургане и др. Узбекистан входит в число 20 мировых производителей, выпускающая в основном хлопковое масло. Узбекистан является одним из крупнейших в мире производителей томатной пасты и входит в первую мировую пятерку, и в десятку про-

изводителей изюма, сухофруктов<sup>3</sup>, которые обладают уникальными вкусовыми качествами.

В отраслях пищевой промышленности задействованы компании “Уздонмахсулот”, “Узвинпромхолдинг” и другие. Образование в соответствии с постановлением Президента от 18 февраля 2016 года холдинговой компании “Узбекозиковкатхолдинг” стало коренным поворотом в развитии отрасли. На компанию возложены задачи по широкому применению общепринятых в мировой практике методов и принципов корпоративного управления, модернизации предприятий, привлечению инвестиций для технического и технологического перевооружения, увеличению объемов переработки плодоовощной и другой сельскохозяйственной продукции, росту производства качественной продукции, конкурентоспособной на внешнем рынке. В настоящее время в составе холдинговой компании “Узбекозиковкатхолдинг” действует 188 промышленных предприятий с различной формой собственности, специализирующиеся на переработке плодоовощей, мяса, молока и производства прочей пищевой продукции. Также в состав холдинга входят дочерние предприятия таких знаменитых брендов как Nestle, UzBAT, Coca-cola, Pepsi и др.

В целях расширения ассортимента и увеличения объемов производства и экспорта качественных конкурентоспособных товаров, строительства новых и модернизации действующих инфраструктурных объектов в пищевой промышленности разработана и утверждена Правительством Республики Узбекистан Программа развития отрасли пищевой промышленности на 2016-2020 годы, которая включает в себя:

<sup>1</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.100, 2016г.

<sup>2</sup> Электронный источник: <http://oziq-ovqat.uz/files/attach/3d80d9d4ce9d4456807e8ebecbd7ab85.pdf>

<sup>3</sup> Каримов И.А. Доклад на заседании Кабинета министров, посвященном основным итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетам экономической программы на 2016 год//Пресс-служба Президента Республики Узбекистан.

**Таблица 4. Производственные показатели пищевой промышленности за 2012-2015 годы<sup>1</sup>.**

Показатели	Ед.изм	2012	2013	2014	2015
Мясо и мясо продукты	тысяч т	198,5	205,7	221,1	283,3
Молоко и молочные продукты	тысяч т	319	357,7	375,1	464,5
Флодоовощные консервы	муб.	458	462,2	533,6	641,1
Сахар-песок	тысяч т	323,1	356,5	425,5	500,4
Минеральные воды	млн. полулитров	390,7	411,3	350,2	478,5
Колбасные изделия	тонн	18891,1	22644,4	27335,9	36431,1
Хлеб и хлебобулочные изделия	тысяч т	1062	1087,6	1084,5	1269,9
Кондитерские изделия	тысяч т	43,6	46,4	59,2	93,7
Мука	тысяч т	1820,3	1750,8	1979,3	2062,3

- прогнозные параметры производства основных видов сельхоз продукции для развития сырьевой базы;

- Инвестиционные проекты по строительству новых и модернизации действующих производств;

- Прогнозные параметры строительства новых современных холодильных мощностей;

- Целевые параметры производства готовой пищевой продукции и полуфабрикатов, а также поставки свежей и переработанной плодoовощной продукции на экспорт;

В рамках данной программы, в 2016-2020 гг. предусмотрена реализация 180 проектов на общую сумму 596 млн. по переработке сельхозпродукции и производству пищевой продукции. Уже введенных в эксплуатацию предприятия можно особо выделить таких как, "Ангрен шакар", "Мехнат малт", "Фамили групп", "International Beverages Tashkent", "Gold Dried Fruits", "Sunny Fruit Produktion", "Master Global Pluss".

Проводимые в нашей стране широкомаштабные реформы, в частности меры по развитию пищевой промышленности, повышению качества и объемов производства продукции за счет модернизации предприятий дают весомые результаты. Так за 2015 год объем производство пищевой продукции в республике вырос на 17,3 % относительно

2014 года и составил 19712,3 миллиардов сумов<sup>2</sup>. Существенный рост наблюдалось в производстве плодoовощных консервах, мясомолочных изделиях и других изделиях. (Таблица 4.)

Развитие пищевой промышленности непосредственно связано с системой производства и переработкой сельскохозяйственной продукции. В настоящее время основная часть сельскохозяйственной продукции обеспечивается фермерскими и дехканскими хозяйствами. Достигнута кардинальная перестройка сельского хозяйства благодаря проведенным в стране экономическим реформам. В данной сфере разработана аграрная политика, основанная на частной собственности и новых формах хозяйствования, учитывающая природно-климатические условия Узбекистана и ментальные особенности населения. Уместно отметить что большое внимание уделяется развитию фермерства. Сегодня в стране функционирует 67804 фермерских хозяйства. Создана и совершенствуется законодательная база. В соответствии с нормами Закона «О фермерском хозяйстве» и положениями Указа Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию организации деятельности и развитию фермерства в Узбекистане», проводится целенаправленная работа по реорганизации фермерских хозяйств, как основных производителей сельскохозяйственной продукции.

<sup>1</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.128, 2016г.

<sup>2</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.128, 2016г.

Второй по значимости и первой по числу занятости населения является **легкая промышленность**, специализированная на очистке хлопка-сырца, производстве пряжи, ваты, нитей, хлопчатобумажных, натуральных шелковых тканей и изделий из них. В состав этой отрасли также входят производство трикотажных, швейных и чулочно-носочных изделий, изготовление обуви, галантерейных изделий, фарфорофаянсовой посуды и другие.

Доминирующее положение в легкой промышленности занимает хлопкоочистительная промышленность. Предприятия этой отрасли построены в основном в непосредственной близости от хлопкосеющих районов.

Ещё один из не маловажных отраслей лёгкой промышленности является текстильная промышленность которая на сегодняшний день дает пятую часть валового общественного продукта. В ней сосредоточена треть работников промышленности республики. Доля лёгкой промышленности в объёме производства потребительских товаров Узбекистана составляет около 60% и доходная часть государственного бюджета в разные годы составляет 25–28%.<sup>1</sup> По макроэкономическим показателям социально-экономического развития производство текстильной продукции за первое полугодие 2016 года составило 8,92 трлн.сумов. Это на 116,6% больше по сравнению с предыдущим годом<sup>2</sup>. В 2016 году объем экспорта продукции составил 1,1 миллиардов долларов США<sup>3</sup>. Сегодня текстильная продукция Узбекистана поставляется в более 50 стран мира, основными стра-

нами экспорта являются Россия (36,8%), Турция (18,8%), Китай (16,2), страны Евросоюза (15,3%), Южная Корея (5%).<sup>4</sup>

В настоящее время 75 % производимой в Узбекистане текстильной продукции приходится на долю совместных и иностранных предприятий, оснащенных оборудованием от ведущих мировых компаний текстильного машиностроения, таких как «Ритер», «Тручлер», «Заурер», «Марцоли», «Пиканоль», «Тойота», «Карл Майер», «Дорньер», «Террот», «Оризидо», «Руми», «Лонати», «Фонкс», «Джуки», «Бразер», деятельность которых базируется не только на производстве современного прядильного, ткацкого, вязального, швейного и чулочно-носочного оборудования, но и на инновационных разработках программного обеспечения и робототехники.

Особенно следует сравнить объемы привлеченных иностранных инвестиций в ранние годы в лёгкую промышленность страны. В 1994 году объем привлеченных иностранных инвестиций в предприятия легкой промышленности составлял всего лишь 5,2 миллиона долларов. В 2001 году этот показатель достиг уже 649,6 миллиона долларов, в 2010 году — 1,8 миллиарда долларов, а по итогам 2015 года — 2,4 миллиарда долларов<sup>5</sup>. В нынешнем году ожидается прирост прямых иностранных инвестиций еще на 117 миллионов долларов. Таким образом, общий объем иностранных инвестиций в отрасль за годы независимости превысил 2,5 миллиарда долларов<sup>6</sup>, благодаря чему реализовано более 290 крупных инвестиционных проектов.

Сегодня масштабная работа по дальнейшему развитию текстильной промышленности продолжается. В соответствии с Указом Президента Республики «О программе мер

<sup>1</sup> Доклад Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на расширенном заседании Кабинета министров, посвященном итогам социально-экономического развития страны в 2015 году и важнейшим приоритетам экономической программы на 2016 год // Пресс-служба Президента Республики Узбекистан

<sup>2</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.125, 2016г

<sup>3</sup> Статистический сборник, Государственный комитет Республики Узбекистан по статистике, стр.125, 2016г

<sup>4</sup> <https://mft.uz/ru/menu/tashqi-iqtisodiy-faoliyat-statistikasi>

<sup>5</sup> Электронный источник: <http://www.narodnoeslovo.uz/index.php/homepage/i-tisodijot/item/7392-legkaya-promyshlennost-uzbekistana-tsentr-prityazheniya-investitsij>

<sup>6</sup> Электронный источник: <http://www.uzbekistan.de/ru/nachrichten/legkaya-promyshlennost-uzbekistana-tsentr-prityazheniya-investitsij>

по обеспечению структурных преобразований, модернизации и диверсификации производства на 2015—2019 годы» от 4 марта 2015 года в отрасли планируется реализация 77 крупных инвестиционных проектов с привлечением прямых инвестиций в объеме более 900 миллионов долларов. Намечается увеличение производственных мощностей по крашению пряжи в 3 раза, трикотажному полотну — в 1,5 раза, готовым тканям — в 2 раза, швейно-трикотажным изделиям — в 3 раза, чулочно-носочным изделиям — в 2 раза. Доля готовой продукции в общем объеме промышленного производства должна быть доведена до 70 процентов.

Неудивительно, что сегодня отрасль стала занимать одно из ведущих мест в отечественном реальном секторе экономики. Внедрение новых производственных технологий, использование высокопроизводительного современного оборудования в сочетании с эффективным управлением обеспечивают на предприятиях отрасли высокую производительность труда, рост объемов промышленного производства и качества производимой продукции. При этом наблюда-

ется ежегодный рост абсолютных показателей, а к общему ассортименту добавилось более 60 видов новых товаров легкой промышленности.

В заключение необходимо подчеркнуть, что за годы независимости, Узбекистан добился огромных успехов, в достижении которых важную роль сыграла промышленность. Промышленная политика осуществляемая в стране направлена прежде всего на либерализацию экономики, укреплению частного сектора, ликвидацию былой сырьевой направленности, эффективное использование существующих природных и трудовых ресурсов и выравнивание экономического уровня развития регионов. В результате проведение правильной и четкой политики, дальнейшее развитие получили прогрессивные наукоемкие производства такие, как автомобилестроение, сельскохозяйственное машиностроение, электротехническая промышленность, машиностроение и металлообработка, а также ведущие отрасли легкой и пищевой промышленности, производящие потребительские товары.

---

---

### Список литературы:

1. Каримов И.А. Ўзбекистон мустақилликка эришиш остонасида. Ташкент, «Ўзбекистан», 2011 год, с.169-170
2. Доклад Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева посвященной итогам 2016 года и важнейшим приоритетным направлениям экономической программы на 2017 год
3. Махмудов Э.Х. "Промышленность Узбекистана". Ташкент-Иктисодиёт, 2013 год. Стр 26-30
4. Ортиков Абдурахим. "Саноат иқтисодиёти". Sano-standart, Ташкент, 2014 год, стр 40
5. Государственный Комитет Статистики Узбекистан. "Промышленность Узбекистана". Ташкент 2016 год, стр.14,95,100,103,110,125